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Ata nº 18/2023 de 20 de setembro de 2023 

Aos vinte dias do mês de setembro de dois mil e vinte e três, às dezenove horas, 

reuniram-se na Câmara Municipal de Vereadores de André da Rocha em sua sede 

sito Rua Marcolino Pereira Vieira nº 1.800 sendo a décima sexta sessão ordinária 

do período legislativo 2021-2024. O secretário providenciou o livro de presença 

para que os vereadores assinassem e verificou o número regimental, participaram 

desta sessão os vereadores: Mauri Machado Schimanoski, Ronei Antônio Marques, 

Ramon Pinto de Souza, Nelsi Paulo Ribeiro da Silveira, Loreno Esteriz, Luciano da 

Silva Paim, Edgar José Jacques Vieira, Eloci Maria Brito Foscarini e Cleonice 

Martins; o Sr. Presidente em nome de Deus dá início a sessão e pede ao Secretário 

que faça a leitura da ata da sessão anterior, o Sr. Presidente coloca a ata em 

votação, que foi aprovada por 8x0; o Sr. Presidente pede ao Secretário que faça a 

leitura das correspondências recebida; Portarias nº236/2023, 241/2023, 242/2023, 

243/2023, 244/2023, 245/2023, 246/2023, 247/2023, 248/2023, 249/2023, 

250/2023, 251/2023, 252/2023, 254/2023, 255/2023, 256/2023, 257/2023, 

258/2023, 259/2023, Decretos nº 1.440/2023, 1.441/2023, Ordem de Serviço 

Nº04/2023, o Sr. Presidente dá início ao Pequeno Expediente onde cada bancada 
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tem o espaço de cinco minutos para falar sobre o que foi lido, sem manifestações, 

o Sr. Presidente dá início ao Grande Expediente onde cada bancada têm o espaço 

de quinze minutos para falar sobre qualquer assunto, o Sr. Presidente passa a 

palavra ao vereador Luciano: como hoje é o nosso dia, quero parabenizar então a 

todos os gaúchos e gaúchas pelo nosso dia que estamos comemorando hoje, eu 

queria também parabenizar o pessoal da organização do desfile, mas eu queria 

também fazer uma crítica construtiva para o próximo ano, aonde as escolas que 

participam do desfile, que a gente veio para o desfile todo mundo estava pensando 

que a escola ia desfilar junto, quando chegamos na praça se deparamos com as 

crianças todas pilchadas e não participaram do desfile, eu acho assim, que já que 

todos nós somos gaúchos e gaúchas e isso também tá incentivando os alunos, eu 

pediria aqui para o próximo ano então, que fosse as escolas, a estadual e municipal 

participassem do desfile, eu fui conversar e disseram que por causa do 

aprendizado, que as crianças estão com dificuldades no aprendizado, mas eu acho 

assim, que pode ser feito no turno inverso, então na parte da tarde que sejam 

ensaiados, preparados, pois a gente sabe que sempre vai ter 20 de Setembro em 

André da Rocha, eu acho que pode ser também, não precisa esperar para o último 

mês preparar as crianças para o desfile, então eu acho que isso aí não é uma 

despesa, eu acho que isso nós só estamos fazendo um investimento na educação, 

na saúde, até uma maneira deles se sentirem valorizados, porque quando você vê 

uma criança ali, nada contra os cavaleiros que desfilaram, nada contra isso, quero 

deixar bem claro né, mas eu acho que a participação da comunidade escolar se faz 

necessário nesse desfile, então quero parabenizar, mas só sugerindo ao secretário, 

a diretora e todo o ente da escola, os professores, funcionários, todos envolvidos, 

que no próximo ano eu espero que seja o desfile com as escolas junto, o Sr. 

Presidente passa a palavra ao Vereador Nelsi: eu só queria fazer, como diz o 

Luciano, hoje é o dia do Gaúcho, e nós temos no sangue o espírito de gaúcho, por 
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esse dia maravilhoso, quero dar os parabéns a todos os gaúchos do nosso 

município, também queria saudar o presidente do CTG, Leonardo Stella, pela 

organização juntamente com o patrão da Campeira o Léo Christianetti, juntamente 

com os piquetes, o CTG né pela organização da Semana Farroupilha, o Léo Stella 

muito dedicado como patrão do CTG e o Léo Christianetti patrão da Campeira e a 

todos os piquetes que participaram, que ajudaram para que fosse realizado o dia 

20 de Setembro, com o laço no sábado onde todos os piquetes participaram, muito 

bonito as disputas que deu, muito sadia, bastante gente, bastante público 

participando, os nossos churrasqueiros, o Guinho, uma carne excelente, bem 

cortada, bem assada, então todo mundo se envolveu para que pudesse realizar o 

20 de Setembro e claro agradecer o apoio da Prefeitura, do Senhor Prefeito, do 

Vice-Prefeito que enviou projeto para que fosse realizada essa semana Farroupilha, 

quero também elogiar o prefeito, porque foi uma atitude nobre dele de puxar toda 

aquela criançada para o parque, as professoras que estavam lá servindo os alunos, 

muito bacana, todo mundo falando bem, envolvendo o colégio, envolvendo os 

professores, servindo a criançada que acho que foi muito bem merecido em tudo 

que foi feito, almoçaram bem, se divertiram, então essa atitude nobre do Senhor 

Prefeito de mandar o projeto para cá para destinar a alimentação para criançada e 

todos os professores e secretários envolvidos, parabéns a eles, o Sr. Presidente 

passa a palavra a vereadora Eloci: eu queria fazer uma colocação aqui sobre o que 

meu colega Luciano falou, eu também penso como ele, já faz tempo que a gente 

não vê mais um desfile dos alunos, nada contra, eu não pude ir por problemas 

pessoais, mas diz que foi muito bom o desfile, muito bonito entre os cavaleiros, 

como diz o meu colega Nelsi, estava tudo organizado, tudo bem feito, só teria que 

ter mais participação das crianças da escola, uma que nós temos a oficina da banda 

em André da Rocha, então eu acredito que a banda seria para desfile, porque o 07 

de Setembro com certeza aqui não tem e ao menos no dia 20 de setembro, até 
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porque essa oficina não tem mais ninguém querendo ir, porque eles não têm o 

incentivo, vamos se apresentar onde? como? então falo aqui sobre isso, então as 

crianças teriam sim que a escola desfilar, porque eu penso assim, o secretário não 

é só para receber os 6.800,00, eu acho que ele pode muito bem tirar uma semana, 

assim como ele tá tirando para ir representar a Expo nos outros municípios, ele 

podia estar aí presente, mais participativo na escola, não precisa muito para fazer 

um desfile da escola, então tudo tem que rever, porque tem secretários que estão 

deixando muito a desejar, então isso aí, quem puxa seria o secretário, que já tem 

pra isso, eles tem que pegar e puxar e ter vontade, uma que ele não tá sozinho 

agora, nós temos diretora na escola, então também tem como levar isso aí, e sobre 

a oficina da banda, eu disse que os alunos não querem porque não tem incentivo, 

vão apresentar aonde? e daí como os pais me disseram quando me procuraram, 

que são obrigados a participarem das oficinas por causa do bolsa família que 

recebem, as mães já participam na terça-feira, então a bolsa família, que eu digo, 

os alunos participa, eles tem tantas oficinas que poderia estar aí né, tem por 

enquanto as oficinas para as crianças, tá pouca né, só vai sair o que? um cantor, 

um tocador e um de violão tem que ensinar, uma vez nós tínhamos, cadê todos 

aqueles computador que tinha, tinha curso de computação, de inglês, tinha mais 

oficinas, então poderia sim ter essas oficinas, ter jogos que as gurizada iria gostar 

mais de participar, estão gostando da psicóloga também na escola, isso já disseram 

que tá uma oficina boa, no caso ela tá lá representando junto com umas oficinas, 

então cabe botar aí, pensar bem sobre as oficinas junto com as secretarias, junto 

com o CRAS e as outras secretarias, principalmente da educação junto com o 

CRAS para ver o que precisaria para essas crianças, então nessa parte aí era isso, 

e agora eu queria falar a respeito que também me procuraram sobre umas roupas 

que estavam no lixo aqui em André da Rocha, então aqui eu falei na sessão 

passada, está em ata também, nós pedimos aqui doação de roupas, alimentos, 
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tudo o que viesse para ir para lá, então eu não sei quem que foi pedido para estar 

no salão da comunidade, não sei quem eram os voluntários, não estou aqui para 

falar dos voluntários, e nem sei quem que promoveu isso para estarem lá, então os 

voluntários, como dizem, são convidados para estar lá e fazerem o que alguém 

deve ter pedido para eles fazerem isso aí de seleções de roupas, isso aí para mim 

não precisava ser, como eu falo, descartado o que tinha dentro, se já vem o 

destinado para lá, pega as sacolas e levem lá, não é aqui, nós, que temos que 

escolher o que que serve para mim ou para você, e realmente eu tenho vídeos, tem 

fotos de roupas muito boas, que até eu usaria, que eu digo assim, a gente usa, 

porque quem que não quer estar com uma roupinha mais velha em casa, mais a 

vontade né, e ainda mais do jeito que estão lá, o pessoal que tá lá, eu disse, depois 

essas roupas rasgadas, podem servir de pano, vocês viram lá, vocês assistiram, 

gente que foi daqui e Nova Prata que eu conversei, lá eles não vão pegar um 

paninho branco, como a gente usa em casa, pegar um pano para louça, lá é muita 

lama, muita sujeira, as próprias roupas rasgadas ou sujas, que não dava para usar, 

na visão deles né, por isso que daí eles pegaram e fizeram, então isso aí eu achei 

muita falta de respeito com as pessoas daqui, até peço desculpas por eu ter falado 

aqui para todo mundo trazer, e gente que levou, gente daqui viu as próprias roupas, 

se alguém tiver dúvidas eu tenho aqui os vídeos, eu tenho as fotos dos lixos cheios 

ali de sacos de roupas e roupas boas mesmo que estava lá, então não tô aqui 

acusando quem foi, não sei, foi no salão da comunidade, então quando é destinado 

para cá, para o CRAS do André da Rocha, aí sim, aí aqui eu vou ter que abrir, ver 

aonde é que vai o calçado, onde é que vai a roupa, eu disse, mais ali não era para 

nós, era para ser destinado para lá, lá que eles iam fazer, me disseram que: ah! 

eles fizeram o serviço aqui para não ir lá, não! fossem para lá assim como foi né, 

também queria até dar os parabéns para esse pessoal que foi para lá, foram 

voluntário e vai ter ainda para ir, até se tiver como eu ir também quero ir, então só 
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para ver bem isso aí, que não se faz assim com o que é dos outros, então isso aí 

deu uma polêmica muito grande e colocado aí na frente, na praça ainda bem ao 

vivo para todo mundo ver e tem gente que recolheu, lavou e tão usando, então 

nessa parte era isso que eu que eu queria falar, outra coisa que eu queria falar, se 

os colegas sabem me responder porque que as Soberanas não estão no cartaz da 

Expo? elas estão representando, mas eu acredito que deveriam estar no cartaz da 

Expo já que estão indo, ninguém sabe o porquê? quem que não quis? ou não deu? 

ou chegaram atrasadas para a foto? não sabem? então tá aí, se alguém souber 

nos responder, pode responder, e, nem que seja uma página aí da Prefeitura ou do 

Sindicato, não sei como é que é, o Sr. Presidente passa a palavra ao vereador 

Ronei: a semana passada nós tivemos muita chuva, nós estamos aí iniciando as 

atividades dos plantios e as nossas estradas estão bastante péssimas por causa 

das chuvas e essa semana nós estávamos com vontade de dar uma adiantada, e 

bem no fim a chuva veio de novo e tá prometendo aí um pouco por dia até segunda-

feira, mas dentro do possível a gente vai atendendo, eu peço paciência para os 

agricultores que vamos dentro do possível resolvendo os problemas das estradas, 

até nós temos dentro do município que caiu até cabeceira de ponte e bueiro, mas 

estamos resolvendo os problemas, como defensor da matança do javali, eu 

continuo, porque nós estamos iniciando o plantio do milho e aquelas pragas de dia 

tão lá arrancando, eu acho o seguinte, o que segura o nosso Município em primeiro 

lugar é agricultura, e em primeiro lugar no Estado é agricultura, eu acho que nós 

temos que continuar dando sumiço nesses bichos porque o que sustenta nós e leva 

o pão de cada dia para mesa é a agricultura, eu estou aqui me responsabilizando 

e cumprindo um compromisso com os agricultores, que dentro do meu poder, das 

minhas forças eu estou defendendo para matar esses bichos, porque eu acho que 

a agricultura no nosso Município é em primeiro lugar, e essa praga aí ela vem, 

arranca todo o preço que é um adubo, todo preço que é um saco de milho e esses 
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bichos não dão tempo, como diz aquele, de andar duzentos metros, eles estão atrás 

arrancando os grãos de milho, e não é só os grandes, aqueles recém-nascido 

também estão lá fuçando, tão lá fuçando, até eu vou tirar foto e vou trazer, se os 

vereadores acham que não, eu vou trazer para mostrar o prejuízo que esses bichos 

dão, então eu tô aqui e sou a favor da matança desses bichos, eu acho que a 

agricultura tem que estar em primeiro lugar, se ela tá em primeiro lugar no sustento 

do Brasil, por que esses bichos pragas aí tem que pegar e deixar eles aí? isso é 

uma loucura, é uma loucura mesmo, então eu estou aí e vamos ver, vamos lutar e 

vamos dar sumiço nesses bichos; o Sr. Presidente passa a palavra a vereadora 

Cleonice: dois comentários aqui para não ser repetitiva também em algumas 

situações, bom, eu só queria perguntar principalmente a quem tem mais, digamos 

informações em relação a isso, há um tempo atrás eu fiz uma indicação referente 

ao cemitério do São José e pelo que foi justificado, não a mim, mas a outras 

pessoas da comunidade é que tem que ter alguma licença da Mitra ou algo do 

gênero, vocês sabem? acho que o Mauri como presidente da Capela, o Luciano 

também que participava mais ativamente, vocês têm alguma informação em 

relação a isso, para que a gente possa então entrar em contato e ver o que é 

possível fazer? porque eu não sei se faz muito tempo que vocês não vão para lá, 

mas assim, realmente tá abandonado, eu sei por que eu tenho parentes lá, eu acho 

que assim, agora tá também de novo chegando a parte da questão dos finados, as 

pessoas vêm as vezes de fora para visitar e é algo que acredito que seja simples, 

não tenha muito investimento lá, mas tem que pedir alguma autorização da Mitra 

alguma coisa? sabe me dizer alguma coisa? Vereador Luciano responde: não sei, 

mas o do Chimarrão não é a mesma Comunidade? Vereadora Cleonice retoma a 

palavra:  é São José do Chimarrão, acredito que sim, mas diz que teria que ter 

alguma autorização da Mitra, isso eu não tinha conhecimento, o que eu fiquei 

sabendo foram de pessoas lá da comunidade que disseram que o prefeito teria 
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justificado isso, porque acredito que o investimento lá não é alto, é um investimento 

baixo,  para restaurar, para cercar, pelo menos para manter os túmulos que tem lá 

e a gente sabe, a gente já teve em outros momentos historiadores aqui, nós temos 

histórias nos nossos cemitérios né, é uma história que mexe com questão 

sentimental das pessoas mas queira ou não,  faz parte também da nossa história, 

então acho que é importante, eu lembrei disso porque eu fiz uma indicação um 

tempo atrás, outra coisa que eu quero reforçar, a prefeitura acho que ainda não 

divulgou, eu recebi particularmente assim, via WhatsApp, a questão do Conselho 

Tutelar, então primeiro de outubro vai ter eleição, acho que é importante a prefeitura 

divulgar para que as pessoas possam estar votando, não é obrigatório como uma 

eleição municipal para Vereadores, Prefeito e Vice, mas são cargos que tem uma 

relevância grande para o Município, para o nosso conselho, para a questão das 

nossas crianças e dos nossos adolescentes e para que as pessoas possam estar 

vindo votar para eleger então por quatro anos, então queria reforçar esses dois 

assuntos; o Sr. Presidente passa a palavra ao vereador Loreno: queria agradecer 

o Deputado Busato e o Dirceu que foi empenhado mais 105 mil na assistência 

social, tá chegando, e agradecer também ao CTG Tropeiro Lagoense  que no último 

fim de semana permitiu a colocação da placa do José Alceu  Jacques lá na cancha, 

muito obrigado a vocês, e sobre a arrecadação dos mantimentos, das roupas ali, 

só para dar uma resposta para Eloci, dar um conhecimento para ela, veio uma 

ordem da Defesa Civil que já fosse feito uma triagem superficial ali porque tinha 

muita coisa para eles, e eles tinham pouca gente para fazer isso, daí o destino das 

coisas, eu ajudei só no domingo, depois não sei, era isso muito obrigado; o Sr. 

Presidente passa a palavra ao vereador Edgar: queria também agradecer ao CTG 

pelo 20 de Setembro, pelas promoções, e te ajudar um pouco Luciano também, eu 

acho que é válida a tua colocação do colégio porque eu me lembro na época que 

eu estudava no colégio, Loreno, Cleonice, hoje também aqui, o colégio participava, 
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marchava em várias vezes em cima de caminhão que também é uma maneira, de 

repente das crianças não andarem bastante a pé, eu acho que ficaria muito bonito 

eu ouvi um desfile, não me lembro aonde, eu sei que era Fronteira, de encenações, 

tipo de pessoas até assando carne em cima do caminhão, então eu acho que fica 

bonito, fica bonito Luciano, eu acho que é válido essa tua colocação e hoje temos 

aqui a Profe. Cleonice que também teve a frente do colégio, também teve várias 

vezes, ajudou nos desfiles, eu acho que fica bonito, e não só fica bonito, como nós 

mostrar para nossas crianças, para colocar para nossas crianças o que passou, o 

nosso passado também, 20 de setembro, a Revolução Farroupilha e uma 

partezinha assim, já que colocando o Luciano, a Cleonice, a Eloci tiveram lá eu 

acho que o nosso colégio tá devendo alguma coisa da nossa história para nossas 

crianças, Luciano, tu teve lá no dia que nós fizemos o Legislativo na escola, eu 

fiquei com vergonha quando a palestrante pediu quantos vereadores tinha em 

André da Rocha, fiquei com vergonha, porque eu para mim, nosso município 

pequeno e com todo mundo conhecendo todo mundo, deviam ter levantado quase 

todos os alunos lá e gritado a quantidade de vereadores e o nome dos vereadores 

e pouca gente, eu acho que um ou dois disseram a quantidade de vereadores, 

então eu acho que isso, não sei qual é o sistema que tem que criar, eu acho que 

tem que ter mais informação, mais do nosso município, do nosso 20 de Setembro, 

do nosso Rio Grande do Sul, de tudo que a gente se orgulha; o Sr. Presidente passa 

a palavra ao vereador Ramon: não quero me espichar muito, só quero parabenizar 

o CTG aí, o pessoal que organizou os eventos da Semana Farroupilha, o Leonardo 

também, o Léo Christianetti aí, enfim todos que se engajaram para fazer os eventos 

desde a chegada da chama, até as tertúlias que tiveram, o translado da chama, 

tudo muito bonito, muito bem organizada, a recepção também, agradecer o 

Ruberlei e a família toda dele pela excelente recepção que tivemos na propriedade 

deles e dizer da grata satisfação que a gente tem de ter o nosso município, a gente 
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está em André da Rocha e ser um município gaúcho, porque nós não somos 

gaúchos só de 20 de setembro, nós somos gaúchos 365 dias no ano, nós somos 

de levantar e botar uma bombacha, e o gaúcho não é só usar uma pilcha, botar 

uma bota e uma bombacha, é os costumes, é os valores que a gente tem, o valor 

com a família, os costumes desde aquele pessoal que sabe carnear, assar um 

churrasco, enfim todos, então o nosso André da Rocha tá de parabéns pelo pelas 

raízes que nós temos e pela tradição forte que nós temos, uma das coisas também 

que é uma crítica construtiva que também vou fazer, é a questão da participação 

da escola nos desfiles para quem sabe no próximo 20 de Setembro também se 

tenha as crianças participando mais, que isso é bonito, acho também a gente 

fomentar a questão da nossa Invernada artística talvez no CTG, também retornar 

de volta que isso resgata a nossa tradição e a gente tá vendo também que nessas 

tertúlias que tem nas tertúlias de Galpão aí bastante talentos locais, tem trovadores, 

tem gaiteiros, tem declamadores, poetas, então a gente também aproveitar essas 

pessoas que tem para nós ir disseminando sementinhas, para ter mais gaiteiros, 

mais declamadores, isso fica bonito, também gostaria de falar para o pessoal que 

estão nos assistindo, que essa semana tivemos a notícia boa também, além de ser 

o mês do gaúcho, mês de setembro, o pagamento de uma Emenda do Deputado 

Federal Affonso Hamm, de 100 mil reais para a custeio da Saúde, então já com 

essa, são duas emendas, de um deputado que tá no quinto mandato trabalhando 

também pelo Município de André da Rocha, juntamente com a nossa bancada veio 

mais um recurso de 100 mil, então ele não promete, ele é um cara que quando ele 

fala que vai ajudar, ele ajuda, duas vezes que ele prometeu para nós, ele ajudou e 

o recurso não tá em volta, está empregado no município e vai ser de muita valia 

para auxiliar no custei dos que tiverem na saúde aí e para ajudar as pessoas aí; o 

Sr. Presidente passa a palavra ao vereador Nelsi: eu só queria reforçar as palavras 

do meu colega Vereador a respeito da recepção que nós tivemos lá na entrega da 



205 
 

chama na propriedade do Ruberlei e do senhor é Romeu Donde, que fomos bem 

recebidos, um churrasco de primeira classe, servindo as pessoas que lá tiveram, a 

dona Neusa, a Daia e seus filhos, então um agradecimento a eles que aceitaram 

que a chama crioula fosse esse ano para a propriedade deles, parabéns a eles e 

também claro agradecer o João Augusto, a Dona Leni, a esposa do João Augusto, 

a filha também que ficaram com a chama crioula por um ano na sua propriedade e 

que fomos bem recebidos quando levamos a chama lá e quando fomos pegar a 

chama para trazer até a Brigada Militar, então também muito bem recebidos, 

parabéns ao João Augusto, a sua família, sua mãe, sua esposa, sua filha e claro 

agradecer a nossa Brigada que sempre está junto nas comemorações do 20 de 

Setembro, obrigado, e eu sempre digo, a nossa Brigada ela faz parte da história do 

André da Rocha e eles já são cidadãos Andreense, muito obrigado a Brigada, que 

eles sempre estão à disposição de todos os eventos que aqui saem dentro do nosso 

município; o Sr. Presidente dá início a ordem do dia pedindo ao secretário que faça 

a leitura do primeiro item: Discussão e Votação do Projeto de Lei Nº 31/2023 de 31 

de agosto de 2023 que, “ESTABELECE AS DIRETRIZES ORÇAMENTARIAS 

PARA O EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2024 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.” o 

Sr. Presidente pede ao secretário que faça a leitura dos pareceres das comissões 

competentes que é favorável, o Sr. Presidente coloca o projeto em discussão, sem 

manifestação, o Sr. Presidente coloca o projeto em votação que foi aprovado por 

8x0; o Sr. Presidente pede ao secretário que faça a leitura do segundo item: 

Discussão e Votação do Projeto de Lei Do Legislativo Nº 03/2023 de 17 de agosto 

de 2023 que, “INSTITUI O DIA DA CAUSA ANIMAL NO CALENDÁRIO OFICIAL 

DO MUNICIPIO DE ANDRÉ DA ROCHA/RS E DA OUTRAS PROVEDÊNCIAS.” o 

Sr. Presidente pede ao secretário que faça a leitura dos pareceres das comissões 

competentes que é favorável, o Sr. Presidente coloca o projeto em discussão, o Sr. 

Presidente passa a palavra a Vereadora Eloci: eu queria comentar a respeito desse 
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projeto que vai ficar no calendário do Município, o dia 4 de outubro, e a gente 

gostaria assim, que o Poder Executivo nos ajudassem a fazer na data, promover 

algumas ações para a gente mostrar o que é uma causa animal, lutar a favor dos 

animais e que a escola também, que o secretário faça um dia para as crianças 

participarem ou quem tem seu cachorrinho, tem que fazer umas atividades assim 

para saber o que é ter um animal, como tratar um animal, não estou falando só de 

cachorros, gatos, estou falando de todos os animais, para não maltratarem, então 

para saber que é uma causa animal, e estamos aqui, vamos lutar ainda pela nossa 

castração pelas fêmeas que acredito que para o ano que vem, esperamos que o 

prefeito consiga ao menos por mês, que fosse destinado ali um tanto para tantas 

castrações, fazer um convênio com clínica veterinária que isso aí já tem bastante 

requerimento meu, desde quando eu entrei aqui na casa, então era isso aí, queria 

agradecer ao presidente da Câmara que deixou nós fazer o projeto, então meu 

muito obrigado; o Sr. Presidente coloca o projeto em votação que foi aprovado por 

8x0; o Sr. Presidente pede ao secretário que faça a leitura do terceiro item: 

Apresentação do Projeto de Lei do Legislativo Nº04/2023 de 12 de setembro de 

2023 que, “DISPÕE SOBRE A FIXAÇÃO DOS SUBSÍDIOS DOS VEREADORES 

MUNICIPAIS PARA LEGISLATURA 2025/2028, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.” 

o Sr. Presidente pede aos líderes das bancadas se concordam com a dispensa dos 

pareceres e a inclusão do projeto na ordem do dia, com a concordância de todos, 

os pareceres são dispensado; assim o Sr. Presidente coloca o projeto em 

discussão, o Sr. Presidente passa a palavra ao vereador Loreno: eu vou seguir 

desde o meu primeiro dia de mandato que eu sou contra o aumento dos vereadores, 

porque quando ele sai, ele tem diárias, tem tudo, tudo ganha, e trabalha aqui duas, 

três horas por mês, e é diferente daquele assalariado que trabalha 08 horas diárias, 

ali tem que remanejar para pagar as contas do fim do mês, no meu modo de pensar 

eu não me sinto bem fazer isso, eu vou ser contra hoje, o Sr. Presidente passa a 
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palavra a vereadora Cleonice: bom, eu vou tentar sintetizar um pouquinho o meu 

pensamento, que é meu, da Vereadora Cleonice Martins que está falando sobre 

isso, na gestão passada nós enquanto casa aqui, conversamos sobre o projeto, 

para que o público em casa saiba, acredito que a maior parte das pessoas saibam, 

mas para conhecimento das pessoas o que acontece, nós estamos votando hoje, 

vai ser votado um projeto que visa um aumento, nesse caso aqui dos vereadores, 

e no próximo projeto do prefeito e do vice para o próximo mandato que será de 

2025 a 2028, então nós não podemos votar o nosso salário para esse mandato, 

isso foi feito na gestão passada, que eu estava vereadora também, o colega 

Guinho, colega Mauri, colega Nelsi também estavam, naquela gestão foi 

conversado e a maioria dos vereadores, inclusive eu, não concordava em aumentar 

o salário para a próxima gestão, lembrando que sempre tem que ser votado esse 

projeto antes da eleição, foi votado no ano de 2020, não lembro precisamente o 

mês, mas acredito que agosto, quer dizer, foi conversado lá em agosto, não foi 

votado porque ele nem foi feito, porque a maior parte dos vereadores não 

concordavam em aumentar o salários para a próxima gestão que é essa que nós 

estamos hoje, então hoje nós estamos aqui com um projeto, e me perdoem mas 

não houve diálogo em relação a isso, nem sobre o projeto, se ia ou não ia, e nem 

sobre os valores que foram estipulados, então da mesma forma como o Loreno 

está se pronunciando que vai votar contra, eu estarei votando contra e explico 

porque, bom, hoje o nosso salário ele está em 2.606,17, o projeto propõe o valor 

de 3.500,00, um aumento de mais ou menos 35%, o que eu penso em relação a 

isso, os vereadores, eu discordo um pouquinho do Loreno, eu acredito que nós 

trabalhamos, nós temos duas sessões ordinárias por mês, algumas extraordinárias, 

mas a gente é solicitado pela população, não digo diariamente né porque quase a 

maioria de nós aqui temos um trabalho de 08 horas, temos seus compromissos, 

seus empregos fora daqui né, mas os nossos eleitores, eles nos procuram e a gente 
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na medida do possível que pode atender, a gente tá atendendo, então não é 

discordando do Loreno, é só complementando, acho que a gente trabalha essas 

horas aqui, mas também trabalha com o público, com as pessoas, eu não concordo 

até porque nós temos no município cargos aí com salários bem abaixo disso, nós 

temos as merendeiras com 1700, 1800, vários, daria aqui para citar vários que 

estão abaixo do que nós ganhamos hoje, lembrando que todo ano existe o índice 

revisional né, de revisão, então por exemplo nesse ano, agora eu não estou 

lembrada, houve o que veio de revisão, mais o que o prefeito decidiu dar de ganho 

real, o ganho real nós como vereadores não ganhamos, mas o índice revisional 

acontece, só não acontece no primeiro ano de gestão caso tenha tido aumento de 

salário, se eu não me engano é exatamente isso, então 35%, ele é um aumento 

muito grande, 3.500,00 é muito dinheiro né, não desmerecendo ninguém, mas a 

gente sabe, hoje o quanto algumas profissões exigem de pessoas, exigem 

informações, exigem cursos, exigem gastos para estarem ocupando alguns cargos, 

então eu acho que não tem como até porque assim, ah! não vamos nos comparar 

a outros municípios, mas em várias coisas nós nos comparamos né, em Protásio 

Alves por exemplo, não chega a 1.500,00 hoje o salário deles e se eu não me 

engano, acho que eles tem uma sessão também quinzenal, em Nova Bassano é 

uma sessão a cada semana, uma semanal, e eles estão aí com um valor de mais 

ou menos 2.200,00, então eu acho, na minha humilde opinião e sempre fui, como 

Loreno disse, mantive, vou manter a minha posição, na outra gestão eu fui contra 

e me manterei contra, poderão dizer o seguinte: Ah! ela não tem mais pretensões 

de ser candidata, não é essa questão, porquê da outra vez eu já estava para ser 

candidata e também não concordava em aumentar, então assim, não adianta a 

gente criticar o governo federal, o governo estadual porque votam os seus salários 

absurdamente, percentuais altíssimos, se nós aqui iremos aprovar um projeto, e 

pelo que eu sei né, pelo que eu sei aqui nos bastidores o projeto será aprovado, 
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mas não com o meu voto, então seria isso muito obrigado; o Sr. Presidente passa 

a palavra ao Vereador Nelsi: eu respeito a vereadora Cleonice, cada um tem o seu 

voto, vota da maneira que achar, eu vejo assim, nós temos dificuldades, isso é 

comprovado no município que ninguém mais pode ganhar mais do que o Prefeito, 

aí o que acontece, já foi feito para vir médico aqui por um baixo salário que tinha, 

eles não aceitaram, aí o que que vem, vem uma cooperativa, a vereadora Cleonice 

se manifesta: Presidente, ele está confundindo os projetos; o Vereador Nelsi 

responde retomando a palavra: deixa eu chegar lá, que eu estou explicando tudo 

como eu quero explicar, então o que acontece, nós temos dificuldade de médico, 

daí vem a cooperativa e contrata um médico por 20, 30 mil e o médico ganha 15 

mil, e esse dinheiro vai embora, eu só quero assim, respeito cada vereador, cada 

um vota da maneira que quer e tem que ter pulso para votar, agora eu só peço ao 

nome colega vereador Loreno, que ele disse que vai votar contra, eu não sei se eu 

vou concorrer, mas se o senhor for concorrer e ganhar a eleição, quero que conste 

em ata que o senhor foi contra o salário, esse reajuste, e que o senhor destine esse 

reajuste de 30 e poucos por cento para uma entidade de André da Rocha, o senhor 

não vá na garupa dos outros, seja homem para ser o realmente certo, era isso o 

senhor muito obrigado; o Sr. Presidente passa a palavra ao Vereador Loreno: 

respondendo ao nobre vereador Nelsi: sim, com certeza, eu na minha parte esse 

dinheiro aí eu destino a uma instituição se é o caso, mas o senhor sabe se eu vou 

concorrer ou não? então, não bota palavras na minha boca, então cada um vota, 

cada um é responsável pelo seu voto e eu sigo minha linha sempre, sempre, não 

ficou pulando de lá para cá, então era isso muito obrigado; o Sr. Presidente passa 

a palavra a Vereadora Cleonice: com todo respeito ao nobre colega Vereador Nelsi, 

eu não estava falando do projeto que falava do subsídio do prefeito e nem do vice, 

que aí depois eu vou me posicionar também a favor ou contra, isso é uma outra 

questão, até porque confunde as pessoas, eu estava falando do salário dos 
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vereadores e eu acho que o Loreno se posicionar contra é uma posição dele, como 

eu me posicionar contra, é uma posição, não é que, ah! se eu for, eu não vou ser 

mais candidata, se o Loreno for ou não for, é uma questão dele, e se ele vai ganhar 

o salário dele lá e ele quiser fazer o que ele quiser com o salário dele, aí é uma 

questão dele, agora não concordar em aumentar o seu salário, eu acho que é algo 

que nós vivemos no mundo de democracia, então só para justificar, e não faça uma 

confusão na cabeça das pessoas, eu não estava falando do subsídio do prefeito, 

seria isso muito obrigado; o Sr. Presidente passa a palavra a Vereadora Eloci: até 

nem ia me posicionar a respeito porque o meu voto também é contra, uma que é 

que nem diz o Loreno, é a cada 15 dias a gente está aqui, sessão extraordinária 

isso aí a gente não conta muito que estamos aqui, e o salário, eu acho que é muito 

bem pago, eu trabalho 06 horas por dia e ganho isso, então cada um faz o dinheiro 

que quer, eu digo assim, nós não temos muito gasto não, os eleitores que votam 

na gente, não precisam de dinheiro, então a gente tá aqui fazendo o papel do 

vereador, para aprovar o que é bom para nós do município, então a gente não tá 

aqui em questão de salário porque às vezes a gente nem sabe, às vezes a gente 

até paga para ser vereador, que eu digo assim, no sentido assim que tem outros 

tipos de serviços, quem quer um aumento a mais, faça umas extra aí que tem 

serviço bastante, não vamos viver só de vereador, porque aumentando o salário, 

vai ter gente só querendo se candidatar porque o salário tá gordo, então eu acredito 

que não, na minha parte eu sou contra, é isso aí que eu queria falar; o Sr. 

Presidente passa a palavra ao Vereador Edgar: eu, não é porque não sou mais 

candidato também, não sou mais candidato e o meu voto é contra; o Sr. Presidente 

coloca o projeto em votação que foi aprovado por 5x4; o Sr. Presidente pede ao 

secretário que faça a leitura do quinto item: “Apresentação do Projeto de Lei do 

Legislativo Nº05/2023 de 12 de setembro de 2023 que, “DISPÕE SOBRE A 

FIXAÇÃO DOS SUBSÍDIOS DO PREFEITO E DO VICE- PREFEITO MUNICIPAL 
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PARA O MANDATO DE 2025/2028, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.”  o Sr. 

Presidente pede aos líderes das bancadas se concordam com a dispensa dos 

pareceres e a inclusão do projeto na ordem do dia, com a concordância de todos, 

os pareceres são dispensado; assim o Sr. Presidente coloca o projeto em 

discussão, o Sr. Presidente passa a palavra ao Vereador Loreno: aí sim eu 

concordo, porque nenhuma pessoa pública no município pode ganhar mais que o 

prefeito, daí sim dá para contratar médicos bons, dá para contratar o que quiserem, 

era isso, o Sr. Presidente passa a palavra a Vereadora Cleonice: agora sim falando 

sobre o subsidio do prefeito e do vice-prefeito, só para que as pessoas tenham 

conhecimento, então hoje o vice-prefeito ganha em torno de 6.319,00 e passará a 

ganhar 8.000,00, ou seja, 27% de aumento, o Prefeito hoje ganha 12.638,00 e 

passará para 16 mil, por que eu concordo com esse projeto, são pessoas, o vice-

prefeito tem, na verdade acho que teria que tem uma obrigatoriedade maior de 

cumprir horas na prefeitura e assistência ao município né, acredito que tem que ter 

um trabalho mais efetivo, não estou criticando o atual vice-prefeito, mas os vice-

prefeitos deveriam ter maior trabalho efetivo enfim né, até porque o salário é alto 

também, mas o prefeito, ele tem que dedicar todo o tempo dele, então ele não pode 

nem ter outro trabalho, ou então, tem que deixar as suas coisas de lado para poder 

estar assumindo o poder, o cargo de prefeito, que eu acho que é bem diferente da 

nossa situação como vereadores, a maior parte aqui, nós temos três funcionários 

públicos que cumprem oito horas diárias, então nós temos outros cargos, nós temos 

outras profissões, nós temos nossas funções e estamos aí desempenhando uma 

função a mais que é o cargo de vereador, então, e até pela questão dos médicos 

hoje, a gente sabe que nós temos um excelente médico contratado através da 

empresa, mas que teve dificuldades em relação a concurso público, para que a 

gente efetivasse, nomeasse os médicos, porque os salários realmente são muito 

baixos, então o prefeito aumentando o seu salário, poderá ter médicos concursados 
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no nosso município, então por isso que eu me manifesto a favor deste projeto, o Sr. 

Presidente coloca o projeto em votação que foi aprovado por 8x0;  o Sr. Presidente, 

em nome de Deus dá por encerrada a sessão e convida a todos para a próxima 

sessão ordinária no dia 04 de outubro de 2023 às dezenove horas. Para constar, 

eu Ramon Pinto de Souza lavrei a presente ata, que após lida e aprovada será 

assinada por mim e demais colegas vereadores. 
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